POSSIBLE ANSWERS FOR:

ISINDEBELE ILIMI LESIBILI

IZINGA ELIPHAKATHI
(Iphepha Lesibili)

ISIKHATHI: 2 ama-iri

AMAMAKSI: 80

ISIQEPHU A

AMABATHA: MASANGO B.D.
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Kutjho ukuthi uyamthanda uBathabile.
akamthandi

- udoswa ziinkoloyi ezihie, nemali.

Kutjho bona umehlulile
uMphikwa unomfazi, wakhohlisa uBathabile wathi akanamfazi

— unamala, akhange atjele umkakhe iginiso ngokulimala kwakhe.
— uthenga abantu bengubo ngemali neenkoloyi
- Namanye amaphuzu angavezwa bafundi 2X2 =

Bekabalekele amapholisa.

uMjarimani, ngombana unejamo, begodu wembatha kuhle/uMfungelwa,
ngombana umthengela izembatho

uBathabile akanaso isimilo/akaziphathi kuhle, uthandana namasokana

amanengi.

- Uthanda utjwala, imali, begodu ngilelo nalelo isokana ulithandela
okuthileko

— Muhle, nokho akanafundiso ehle begodu ubhalele nababelethi
bakhe.

— Namanye amaphuzu angavezwa bafundi 2X2 =

ubethelwa uBathabile/wehlukanisa uBathabile nesithandwa sakhe.
Besana abathunyelwe nguMjarimani bona bambethe.

uZondiwe naye uthandana noBathabile.

ulamula nje uTjhejwa kukwabo lapha kulwelwa khona begodu nguye
othengisa utjwala, akafuni bona bekufe umuntu..

Utjho ukuthi waphuma iingazi.

lye

— uthandana namasokana amane

— sele afuna ukutlhala uZondiwe

— Usandukugoma uMphikwa, kanti asikade agome noMjarimani.

— Unelinye godu isokana elaziwa ngelakaMfungelwa. 2X3 =
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UMjarimani unehliziyo embi, wabiza abesana wabathenga ngotjwala bona
bahlukanise uZondiwe noBathabile.

- Ungutsotsi, uneenkhali ezimbi, nesigidi akhamba ngaso ebusuku.
Umthanda ngegqiniso uBathabile, uthintitha zoke iintsikizi kuye

- Namanye amaphuzu angavezwa bafundi 2X2 =

uMphikwa/uMfungelwa.

ISIQEPHU B

KANTI NGEWAKABANI - SKOSANA N.E.
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UMBUZO 2

Wethuswa kubona umuntu onamanceba ehloko angena ngebelo

ngetendeni.

Ugijimisa ukatsu/ufuna uNcema ngamaghinga

UMsweswe wathi yena udiniwe ukusebenzela enye indoda abe ayigadele

nomfazi, wathi naye uyamthatha uNcema

~ uMsweswe wakhohlisa uNcema ngokuthi umusa kuMadzela, kanti
utjho lokha ayomngenisa isimanje. 2X2 =

ulahla umkhondo/Akafuni bona asolwe ngokulahieka kukaNcema.

amabili

- uMkhethwa Mabhena.

— uMsweswe

- uMadzeia

UNcema akafuni ukukatelelwa entweni angayifuniko, begodu umthanda

ngeqiniso uMadzela ukhamba naye emahlathini hlangala neenlwana

namabutho.

- Uyayihlonipha ikosi sele abalekele ngekwarini ufika khona uzenza
ihlanya.

- Akasithandi isikhundla' akafuni ukubizwa ngendlovukazi.

- Namanye amaphuzu angavezwa bafundi 2X2 =

ithando lokukatelelwa kanengi alibinayo imiphumela emihle/into yihle

lokha nayithandwa mnikazi/Nezinye iimfundo ezingavezwa bafundi.

Ufuna ukuthatha uNcema abaleke naye.

Wabhudanga indoda imhlaba ngomkhonto.

— Ngebanga lokobana kunguye owakghadlha uMadzela wambuilala

— Ephutjheni, indoda beyifuna ukumhiaba ngesinceleni kodwana
yena bekabaleka begodu avika. 2X2 =

Yindodana yangekosini, iye bekanalo ngombana ikosi ayiphikiswa,

begodu bekulandelwa isiko.

nguMadzela

Utjho bona akanalo itjhudu/ngunye obangwako.

Sele akhutjheiwe ubukhazi ngebakwaMabhena, begodu uNtuli, uyise

lakaNcema, ubamukele.

Mabutho.

Ntuli
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UMsweswe umthanda ngeqiniso uNcema, wathi kunqono alahiekelwe
msebenzi kunobana alahlekelwe nguNcema, godu wafunga wathi

uNcema bazamthatha afile.
- Wadela ipilwakhe, wayifaka engozini begodu aphikisana nekosi,

ubukhosi nesizwe soke.
- Waba namaghinga wokuthatha uNcema ngekhabomkhuiu

nekhabo likaMsweswe. 2X2 =

ISIQEPHU C

ITSENGO 5: NTULIM.S.
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UMBUZO 3

Ngubani owaziko Jiyane D.M.
nguZimu/uSomandla/uMninimandlawoke/uSokulunga.

Mumuntu onanandia, oneenkhwepha, owedlula boke abanye abantu
ngokulwa, angafaniswa nekutani.

lkhuluma ngoZimu, owazi koke okungaphasi komthunzi welangaUZimu
wazi isikhathi, nomzuzu umuntu azakubhubha ngaso, abosoiwazi bona
bayabhalelwa. 2X3 =
Ipendulo izogaliswa emideni

- Umuda 4 no 5, ukurhobela ekuthomeni naphakathi kwemitjho.

— Umuda 9 no 10, ukurhobela.

- Umuda 11 no 12, ukurhobela.

— Umuda 13 no 14 ukurhobela.

- Umuda 13 no 14 lvumelwanothoma.

Namanye amaphuzu angavezwa bafundi. 1x6 =

Labekwa ilangeli ngombana kufunwa ukugeda ukubulalana okwase

kudlange khulu.

Ngo 1983

Itiho bona kwalimala abantu abanengi.

Litjho ukufa/ukulala/ukuhlongakala ukubhubha.

Bekubanjelwa khona imikhulumiswano ngekusasa leSewula Afrika.

Ukwenzasamuntu

- Siyanemba

- ngombana zoke izinto zajama nge-iri letjhumi nambili emini,
kwaba nokuthula.

Ipendulo izokugaliswa emideni neendimeni zekondio.

Endimeni 1. emudeni 1, 2 no 3, kunokurhobela.

Endimeni 2, emudeni 3, kunefanatjhada.

Endimeni 3, emudeni 2 no 3, kunevumelwanothoma.

Endimeni 3, emudeni 2, 3, 4 no 5, kunokurhobela.

Namanye amaphuzu ngesakhiwo sangaphandie angavezwa bafundi.

1X6 =

(4)
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ISIQEPHU D

Abangazi: Jiyane, Masango, Skhosan
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UMBUZO 4

ngu Tjhejeni Sithole.

nguNomoya

kwaMalobola

Utjiho ukuthi wenziwa Kukuthi yena ukhamba ngekoloyi

* utjho bona uzaziphekela ukudia.

* utjho bona ukhulile, unenggondo/sele avuthiwe ehloko.

Uyokuginisa umzakhe, uyabona bonyana uzakulahlekelwa mumendo.

— Unina nguye omsizako ngeenhlahla, nokho akusiyo ikumbulo
njengombana asitjho.

uSponono wawela ngebhadeni, wakganywa mamanzi, wabhubha.

uNomoya/uNoSponono unekani, uyadelela begodu uphendulana

nendoda.

- Unamanga, unefihlo watjela uyise bona ekhaya bakhona begodu
babavusile, Namanye amaphuzu angavezwa bafundi.

Ikani ayidlelwa/alikho iqili elazikhotha emhlana/Umfazi ohlakaniphileko

uyazakhela umuzi, kanti osidhladhla uyawubhidla umzakhe.

kwaMaridi, bebazokususa ukoma ngemva kokusiza uMaridili ejimen:
lakwakhe lokuhlawuia.

Uthi ilila njengomuntu begodu icabanga njengomuntu.

Ziinkomo ezikhamba ngeenyawo, iinkomo ezifuyiweko, hhayi imali.
uMlayedwo uyeba, uhlaba iimbuzi zamanye amadoda.

- unamahlaya abanzi — bekahlekisa amadoda ngesibayeni, begodu

akhuluma neembuzi

- uyeba, bekahlaba iimbuzi zamanye amadoda, kube zakhe zizele
Isibaya

- -~ Unamahlayabanzi, watjela amadoda azele isibaya bona uMaridili
uyabakhohlisa abukho utjwala, atiho ngombana uMaridili
wariyada ukuletha utjwalobo.

- Wehlulwa marhugu/butjwala — ukhuluma nanyana yini nasele
asele, bekaveze nokuthi yena inyama yembuzi akayidli, uhlabela

abomakhelani. 1x6 =

Unesandia/uyabetha ebafazini.

ljima

Alikho iqili elazikhotha emhiana — uMlayedwa wagcina sele avele bona
uhlaba ngeembayeni zamanye amadoda.

— Nezinye iimfundo ezingavezwa.
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(@) Komgade uhlonywa ngezint
(b) Kuvuswa ezivusako

(c) Kuhlonitjhwana kabili

(d) Umuntu mumuntu ngabantu
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UMBUZO 5

Ayikhulunyelwa eziko: Jiyane, Mahlangu

lzaga 1zitjho

Ukuba nesandla
Ukubeka izandla
Ukuzibetha

Ukwehla ngomthangala

Q O T
L, L S

(e) Ayikhulunyelwa eziko.

(f) Zindalo zombilii. 1x10 =
|zaga Zinothisa ilimi, ziyafundisa, zinobukondio.
1Zitjho . Zinothisa ikulumo, azinembi iginiso
Linrarejo . Zenza abafundi bona bacabange badephe/zilola
Inggondo, zandisa ilwazimagama, ziyafundisa
Linganekwana : Zandisa ilwazimagama, ziyafundisa ngomlando
nendabuko yezinto, zenza abafundi bakwazi ukulalela
nokuba nekghono lokucoca. 2x4 =
Inolwana-miando . Ithinta umlando, amakhosi, iindawo zesitjhaba
esithileko, nokho umiando loyo
awusakholweki ngenca yezinto
ezibunganekwana ezifakiweko. Abalingisi
babantu, iinlwana nokhunye okungaphiliko.
Inolwana-ndabuko . Ithinta indabuko yezinto, njengeentaba,
amarholo, nebunjo, imikhuba yabantu
neenlwana ezithileko. Abalingisi kungaba
babantu, iinyoni, nokhunye okungaphiliko.
Inolwano-mbandana : yinganekwana ekhuluma ngeembandana

iinyoni nokhunye okurharhabuko.
2X3 =

esifithani, ipendulo kungaba ligama elilodwa nanyana umutjho omfitjhani
isib. Ngendlu engenamnyango: Liganda.

eside nependulo yide. Isib. Ngabantu bani abathi nekudiula ikosabo
balale boke. Mummoya notjani. Nakudlula ummoya, utjani buyalala.

3x2 =
kunomcoci, abalaleleko
Isingeniso- kwasukela
Abalaleleko bathi consu! (qosi!)
Ukubuyelelwa kwamagama, akuvezwe iimbonelo
|zenzo ezingakholwekiko, azivezwe
Esiphethweni ococako uthi cosu, cosu iyaphela. 1x10 =
INANI LOKE:
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